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PROTOKÓŁ NR 34/14 
posiedzenia Komisji Kultury i Spraw Obywatelskich  

w dniu 28 kwietnia 2014 roku 
 
 
Obecni: 
 

1. Marek Nadolny – Przewodniczący Komisji 
2. Wiesław Wierzbanowski – Zastępca Przewodniczącego Komisji  
3. Małgorzata Bruzda – członek Komisji 
4. Danuta Krzewska – członek Komisji 
5. Lidia Mochałek – członek Komisji 
6. Maria Modrakowska – członek Komisji 

 
 
Pracownicy Urzędu Gminy: 

1. Jan Wach – Wójt Gminy 
2. Krzysztof Kula – Zastępca Wójta 
3. Anna Karczewska – Skarbnik Gminy 
4. Magdalena Kluska – Sekretarz Gminy 
5. Anna Rudniak – Dyrektor Biura Obsługi Szkół Samorządowych w Sicienku 
6. Maria Oczkowska – Kierownik Referatu Gospodarki Komunalnej, Ochrony 
Środowiska i Rolnictwa Urzędu Gminy w Sicienku 

7. Wiesława Strzelecka - pracownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Sicienku 
 

 
 
 
Lista obecności radnych stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu. 
 
 
 
 
Tematyka: 
 
 

1. Omówienie materiałów na Sesję Rady Gminy Sicienko. 
2. Sprawa utworzenia oddziału sportowego w Zespole Szkół im. Anieli hr. 

Potulickiej w Wojnowie. 
3. Wolne wnioski. 
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Ad.1. 
Omówiono projekty uchwał zgodnie z proponowanym porządkiem posiedzenia Rady Gminy. 
 

1. Uchwała zmieniająca uchwałę w sprawie przyjęcia Gminnego Programu 
Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie oraz Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie 
na lata 2014-2016. 

 
Wprowadzenia do projektu uchwały dokonała Wiesława Strzelecka – pracownik Gminnego 
Ośrodka Pomocy Społecznej w Sicienku. Poinformowała, że 30 grudnia 2013 r. Rada Gminy 
Sicienko przyjęła uchwałą Gminny Program Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie oraz 
Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie na lata 2014-2016. W lutym 2014 r. wpłynęło pismo 
Wojewody Kujawsko – Pomorskiego, w którym Wojewoda wskazuje, że w Programie 
brakuje harmonogramu realizacji poszczególnych celów i zadań w kolejnych latach 
obowiązywania Programu oraz zasad monitoringu i sprawozdawczości. W związku z tym 
Program został uzupełniony i w całości stanowi załącznik do omawianego projektu uchwały.  
 
Radni zaakceptowali projekt uchwały. 
 

2. Uchwała zmieniająca uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu gminy na 2014 rok. 
 

Projekt uchwały omówiła Skarbnik Gminy. Poinformowała, że przedstawia się radnym 
projekt A uchwały. Zmiany wynikają z otrzymanych dotacji celowych na wypłatę podatku 
akcyzowego, na organizację wyborów do Parlamentu Europejskiego oraz na pomoc 
społeczną. Jest to łącznie 726.882,88 zł. W stosunku do projektu uchwały przesłanego 
radnym z materiałami na Sesję przedstawiany projekt różni się kwotą dochodów i wydatków. 
Następuje zmniejszenie dochodów i wydatków o kwotę 240.543 zł. Po przetargach na 
realizację zadań współfinansowanych ze środków europejskich okazało się, że wartości są 
niższe niż kosztoprysowe, stąd Gmina otrzyma niższą dotację łącznie o 249.624 zł. Dotyczy 
to termomodernizacji budynków Szkoły Podstawowej w Trzemiętowie oraz budowy boiska w 
Wojnowie. Mniejsza o 10.992 zł jest również dotacja na zadania własne gminy w zakresie 
wychowania przedszkolnego. Jest więcej przedszkolaków niż przewidywano zabezpieczając 
środki w budżecie Państwa, stąd stawka na jednego wychowanka jest niższa. Zwiększona 
została część oświatowa subwencji ogólnej o 20.073 zł. W konsekwencji powoduje to 
zmniejszenie dochodów o 240.543 zł. W wyniku wspomnianych przetargów powstały 
oszczędności w wysokości 314.349 zł. Proponuje się przeznaczyć je na realizację 
następujących zadań: wykup sieci wodociągowych na kwotę 8.500 zł; na gospodarkę 
nieruchomościami 22.349 zł. Związane jest to z ewentualną koniecznością dokonania 
pomiaru na ogrodach działkowych. Jeśli budynki w ogrodach działkowych przekraczają 
powierzchnię zabudowy wynoszącą 35 m² i wysokość 5 m podlegają opodatkowaniu. 
Zwrócono się do ogrodów działkowych o podanie listy osób, których budynki przekraczają 
podaną powierzchnię. Szacuje się, że jest to przynajmniej połowa zabudowań na działkach. 
Niektóre ogrody informowały, że nie są w stanie  dokonać takich pomiarów. Proponuje się, 
wzorem gminy Koronowo, zarezerwować środki w budżecie na wynajęcie geodety, który 
wykonałby tę pracę, jeśli ogrody nie podadzą potrzebnych danych. Pomiar ten będzie 
wykonywany raz na kilka lat. Szacuje się, jeśli podatek będzie naliczany od 1 lipca 2014 r., że 
połowa przewidywanego w 2014 r. dochodu z tych podatków przeznaczona zostałaby na 
geodetę. Skarbnik poinformowała, że proponuje się przeznaczyć łącznie kwotę 3.500 zł na 
badania lekarskie dla osób zatrudnionych, jako konserwatorzy wozów strażackich. Będą to 
badania dla osób, które pełniłyby rolę kierowcy wozu w momencie, gdy nie jest możliwy 
wyjazd do akcji podstawowego kierowcy. Kolejna zmiana proponowana jest w dziale 
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gospodarki ściekowej i ochrony wód na łączną kwotę 280 tys. zł. W ramach tej kwoty o 30 
tys. zł proponuje się zwiększyć środki na dotację dla Zakładu Komunalnego w Sicienku na 
dofinansowanie zrzutu ścieków dowożonych. W budżecie gminy na 2014 rok na ten cel 
zaplanowana jest kwota 100 tys. zł, jednak na podstawie I kwartału wiadomo już, że jest ona 
zbyt niska. Ścieków dowożonych jest więcej niż było w tym okresie w roku ubiegłym. 
Konieczne jest, więc zwiększenie tej kwoty. Poza tym proponuje się przekazać dotację 
celową w wysokości 250 tys. zł z przeznaczeniem na zakup koparko – ładowarki dla potrzeb 
Zakładu Komunalnego. Pojawiła się informacja o ogłoszonym przez Urząd Marszałkowski w 
Toruniu konkursie w ramach Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich działanie 3.2 
Podstawowe usługi dla ludności na terenach wiejskich. Sprzęt posiadany przez Zakład jest 
bardzo wyeksploatowany. Jeśli wniosek zostanie pozytywnie zweryfikowany istnieje szansa 
otrzymania 50 % dofinansowania. 
 
Wójt Gminy dodał, że konieczne jest zakupienie koparko – ładowarki dla Zakładu 
Komunalnego w Sicienku. Zakład administruje siecią kanalizacyjną i wodociągową. Stan tej 
sieci jest różny i co jakiś czas konieczna jest interwencja i naprawa. Poza tym zimą podczas 
utrzymania dróg konieczne jest szybkie ładowanie piaskarki. Również w ciągu roku na drogi 
gruntowe rozwożone jest średnio ok. 3 tys. ton kruszywa. Trzeba to załadować na samochody 
wywożące kamień na drogi. Posiadana przez Zakład koparko – ładowarka to stary sprzęt, 
który ulega już awariom, konieczne jest wówczas wypożyczanie takiej maszyny. Zakład 
Komunalny musi posiadać taki sprzęt i to dobrej jakości. Dobrym rozwiązaniem byłoby, 
gdyby udało się kupić nową koparko – ładowarkę o odpowiednich parametrach.  
 
Przewodniczący Komisji Kultury i Spraw Obywatelskich zwrócił się z pytaniem, czy w 
ramach ogrodów działkowych podatkiem objęty będzie cały budynek, czy tylko nadmetraż. 
 
Skarbnik Gminy wyjaśniła, że jeśli powierzchnia zabudowy przekracza 35 m², to podatek 
naliczany będzie za całość budynku. 
 
Przewodniczący Komisji KiSO zauważył, że Zarządy Ogrodów Działkowych wiedzą kto 
posiada działki w ramach ROD i informacja taka powinna być przekazywana przez Zarząd do 
właścicieli, którzy powinni złożyć deklaracje lub oświadczenia, czy ich budynki przekraczają 
określony metraż. Dlaczego Gmina ma ponosić koszty geodety. Środki, które pozyska z 
podatków będzie trzeba przeznaczyć na jego pracę. 
 
Skarbnik Gminy wyjaśniła, że zgodnie z szacunkami koszt geodety to mniej więcej połowa 
środków, które Gmina powinna pozyskać z tych podatków w 2014 r. W przyszłym roku 
wydatków takich nie będzie. Obecnie tylko dwóch podatników z ogrodów działkowych 
zadeklarowało się. Powinni zrobić to wszyscy, których budynki przekraczają 35 m². 
Poinformowała, że do Urzędu Gminy dzwonią zainteresowane osoby ze szczegółowymi 
pytaniami dotyczącymi przeprowadzenia opomiarowania.  
 
Wójt Gminy wyjaśnił, że są to sprawy trudne i niezręczne. Ze spotkania z Prezesami Zarządu 
wynika, że nie są oni w stanie rzetelnie wykazać i oszacować tych danych. Obawiają się też 
oporu ze strony właścicieli działek. Dodał, że doświadczenie gminy Koronowo wskazuje, że 
działkowcy się przed tym bronią. Dochodzi tam do tego, że na postanowienie burmistrza o 
opodatkowaniu właściciele z różnych powodów odwołują się. Wzorem Koronowa lepiej jest 
wynająć profesjonalną firmę, która obiektywnie dokona pomiarów, wystawi autoryzowane 
opinie i pomiary, co pomoże bronić się przed odwołaniami, które zapewne wystąpią.  
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Przewodniczący Komisji KiSO zwrócił uwagę, że każdy zarząd Rodzinnych Ogrodów 
Działkowych powinien posiadać kartotekę dla każdego właściciela działki, w której powinien 
znajdować się zatwierdzony projekt zabudowań z podanymi metrami.  
 
Wójt Gminy wyjaśnił, że powykonawczo dane te zwykle ulegają zmianie. Ustawa wprowadza 
obowiązek podatkowy dla tych, którzy przekroczyli metraż. Nie będzie płacił podatku 
właściciel domku, który mieści się w ustalonej normie.  
 
Radni nie wnieśli więcej uwag i pytań. 
 

3. Uchwała w sprawie udzielenia Powiatowi Bydgoskiemu pomocy finansowej na 
realizację zadania pn.”Budowa ścieżek rowerowych w powiecie bydgoskim, 
chełmińskim i mieście Bydgoszcz”. 

 
Do projektu uchwały wprowadziła Skarbnik Gminy. Poinformowała, że w budżecie gminy 
zabezpieczone jest 82.500 zł na dofinansowanie budowy ścieżek rowerowych. Niezbędne jest 
podjęcie uchwały o przekazaniu tej kwoty. Przypomniała, że dotyczy to ścieżki rowerowej, 
która biegnie przez tereny gminne w okolicach szosy koronowskiej. Zgodnie z intencją Rady 
Gminy całkowita pomoc miała wynosić ok. 100 tys. zł. W ubiegłym roku zostało przekazane 
ok. 17.500 zł na dokumentację. W bieżącym roku Starostwo Powiatowe jest już w trakcie 
przetargu na realizację zadania. Przedstawia się, więc projekt uchwały przekazujący pozostałą 
kwotę dofinansowania. 
 
Radni nie wnieśli uwag i pytań. 
 

4. Uchwała zmieniająca uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej prognozy 
finansowej na lata 2014 – 2019. 

 
Projekt uchwały omówiła Skarbnik Gminy. Poinformowała, że zmiana uchwały jest 
konsekwencją zmian wprowadzonych w budżecie gminy, jak i zarządzeniami Wójta, które 
zostały wydane od 26 lutego 2014 r. Uaktualnione zostały kwoty wynikające z dochodów i 
wydatków. W załączniku nr 2 zmiana wynika z niższych kosztów realizacji zadania 
termomodernizacji budynków Szkoły Podstawowej w Trzemiętowie, również niższe są 
koszty budowy ul. Leśnej w Kruszynie. W przypadku tej ulicy, jak i ul. Strażackiej w 
Kruszynie planowano również wydatkować środki w 2015 roku. Zostało to wykreślone, gdyż 
wartość po przetargowa jest znacznie niższa niż wartość kosztorysowa i zadanie zostanie w 
całości zrealizowane i zapłacone w 2014 roku.  
 
Radni nie przedstawili uwag i pytań. 
 

5. Uchwała w sprawie wyrażenia zgody na wydzierżawienie lokalu użytkowego w 
Kruszynie na okres do 6 lat w trybie bezprzetargowym. 

 
Projekt uchwały omówiła Maria Oczkowska - Kierownik Referatu Gospodarki Komunalnej, 
Ochrony Środowiska i Rolnictwa Urzędu Gminy w Sicienku. Poinformowała, że projekt 
dotyczy lokalu, w którym prowadzony jest ośrodek zdrowia. Dobiega końca termin umowy 
na dzierżawę. Osoba dzierżawiąca jest zainteresowana jej przedłużeniem. W związku z tym, 
iż konieczne jest poniesienie określonych nakładów finansowych w obiekcie, m.in. na 
wymianę lamp, dzierżawca poprosił, by okres dzierżawy był dłuższy. Proponuje się 
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dzierżawę na okres do 6 lat w trybie bezprzetargowym, co dopuszcza ustawa o gospodarce 
nieruchomościami. 
 
Radni zaakceptowali projekt uchwały. 
 

6. Uchwała w sprawie wyrażenia zgody na wydzierżawienie lokalu użytkowego w 
Sicienku na czas nieokreślony w trybie bezprzetargowym. 

 
Do projektu uchwały wprowadziła Maria Oczkowska - Kierownik Referatu Gospodarki 
Komunalnej, Ochrony Środowiska i Rolnictwa Urzędu Gminy w Sicienku. Poinformowała, że 
w związku z reorganizacją Komenda Policji wnioskuje o zmianę lokalu dotychczas 
użytkowanego na mniejszy, by dwa razy w tygodniu przyjmować tam interesantów. 
Zaproponowano lokal po laboratorium w budynku przy ul. Sportowej 2. Wyrazić zgodę na 
dzierżawę może Rada Gminy, w związku z tym przedstawia się projekt uchwały. Dodała, że 
dzierżawa, tak jak dotychczas, będzie na czas nieokreślony bez przetargu, na co pozwala 
ustawa o gospodarce nieruchomościami.  
 
Przewodniczący Komisji KiSO zwrócił się z pytaniem o podmiot, który poniesie koszty 
remontu lokalu i jego adaptacji oraz o wysokość dzierżawy. 
 
Kierownik Referatu GKOŚiR  poinformowała, że remont wykona Gmina, jednak zrobią to 
osoby zatrudnione w ramach robót publicznych. Wyjaśniła, że Policja nie chce ponosić 
kosztów dzierżawy. 
 
Przewodniczący Komisji KiSO poddał w wątpliwość opłacalność udostępnienia takiego 
lokalu. Zwrócił się z pytaniem, czy  możliwe jest przeznaczenie na ten cel świetlicy 
środowiskowej, jeśli miałoby to dotyczyć tylko kwestii przyjęcia petenta i spisania protokołu.  
 
Kierownik Referatu GKOŚiR poinformowała, że rozważano taką ewentualność, jednak policja 
musi posiadać miejsce, w którym mogłaby przechowywać dokumenty. Musi mieć w tym 
pomieszczeniu szafę, kasę pancerną, biurko. 
 
Przewodniczący Komisji KiSO poddał pod zastanowienie kwestię, czy jest obecnie potrzeba 
przekazywania takiego pomieszczenia. Dla 4 godzin w tygodniu zostanie zablokowany cały 
lokal.  
 
Wójt Gminy zauważył, że nie jest racjonalne pozostawienie obecnej sytuacji, czyli korzystania 
przez policję z lokalu o dużym metrażu. Proponowano udostępnienie pomieszczeń Izby 
Tradycji Kulturalnej, czy Urzędu Gminy. Komenda optuje jednak za niezależnym lokalem do 
wyłączności. Trzeba zastanowić się, jeśli nie przystanie się na przedstawiane warunki, jaki 
będzie kontakt mieszkańców z policją.  
 
Przewodniczący Komisji KiSO zwrócił się z pytaniem, jakie jest obecnie wykorzystanie 
lokalu. Czy jest to wykorzystywane z korzyścią dla mieszkańców Gminy, czy miałoby służyć 
tylko jako zaplecze socjalne. Warto zastanowić się, czy lokal ten nie jest Gminie potrzebny 
pod inne funkcje. 
 
Radna Danuta Krzewska poinformowała, że mieszkańcy jeżdżą na Komisariat Policji w 
Koronowie.  
 



6 
 

Sekretarz Gminy zauważyła, że w 7 punkcie porządku obrad Sesji znajduje się Informacja 
o stanie bezpieczeństwa na terenie gminy Sicienko. Będzie wówczas możliwość porozmawiania 
na ten temat z Komendantem Komisariatu Policji w Koronowie.  
 
Radni nie wnieśli więcej uwag i pytań. 
 

7. Uchwała zmieniająca uchwałę w sprawie przyjęcia Regulaminu przyznawania 
jednorazowego stypendium dla dzieci i młodzieży za wyniki w nauce i szczególne 
osiągnięcia w dziedzinie artystycznej i w sporcie. 

 
Wprowadzenia do projektu uchwały dokonała Katarzyna Batka – pracownik Urzędu Gminy 
w Sicienku. Poinformowała, że 30 października 2013 r. Rada Gminy Sicienko przyjęła 
Regulamin przyznawania jednorazowego stypendium dla dzieci i młodzieży za wyniki 
w nauce i szczególne osiągnięcia w dziedzinie artystycznej i w sporcie. W trakcie realizacji 
uchwały okazało się, że termin składania wniosków o przyznanie jednorazowego stypendium 
absolwentom gimnazjów przewidziany Regulaminem nie jest możliwy do zachowania przez 
dyrektorów szkół. Kuratorium Oświaty w różnych terminach ogłasza wyniki egzaminu 
gimnazjalnego i na 10 dni przed zakończeniem roku szkolnego nie są one zwykle jeszcze 
znane. Stąd dokonano zmian w Regulaminie w ten sposób, że wnioski o przyznanie 
jednorazowego stypendium za wyniki w nauce dla najlepszego absolwenta gimnazjum oraz 
dla uczniów, którzy uzyskali tytuł laureata lub finalisty w konkursie, turnieju, olimpiadzie 
przedmiotowej na szczeblu co najmniej wojewódzkim należy złożyć niezwłocznie po 
otrzymaniu wyników, jednak nie później niż na 3 dni przed końcem roku szkolnego. Poza 
tym obowiązujący Regulamin przewiduje, że jednorazowe stypendia za osiągnięcia w 
konkursach przedmiotowych przyznaje się uczniom, którzy zajęli I, II lub II miejsce na 
szczeblu co najmniej wojewódzkim. Podczas prac Zespołu okazało się jednak, że w 
konkursach tego typu nie stosuje się gradacji miejsc, a uczniowie uzyskują tytuł laureata lub 
finalisty. Koniecznym stała się więc też zmiana tego zapisu. Zmieniono również w tym 
przypadku zapis dotyczący wysokości jednorazowego stypendium, gdyż wszyscy startujący w 
konkursach przedmiotowych, niezależnie czy było ich na etapie wojewódzkim 100, czy 150 
otrzymywali tytuły laureata lub finalisty. Proponuje się, więc, by za uzyskanie tytułu laureata 
w konkursie przedmiotowym na szczeblu co najmniej wojewódzkim jednorazowe stypendium 
nie przekraczało kwoty 400 zł, natomiast finalista otrzymywał 150 zł. Do tej pory określony 
był tylko przedział do 400 zł.  
 
Przewodniczący Komisji KiSO zwrócił uwagę, że aby w konkursie przedmiotowym na 
szczeblu wojewódzkim otrzymać tytuł finalisty, trzeba uzyskać 45 % maksymalnej ilości 
punktów. Jest to niemal porównywalny wynik z maturzystą, który musi zdać swój egzamin. 
Dobrze, że młodzież startuje w takich konkursach, ale trudno określić wartość ich osiągnięcia. 
 
Wójt Gminy zauważył, że jeśli w konkursie było 150 finalistów i 60 laureatów, to bycie 
finalistą nie jest tak bardzo znaczącym osiągnięciem, ponieważ oznacza to, że zajęło się 
miejsce w siódmej dziesiątce. Zaznaczył jednak, że jednorazowe stypendia są dobrze 
odbierane przez młodzież. Dobrze także, że wysokość nagród nie jest zbyt wygórowana, to 
jakby wartość upominków.  
 
Radni zaakceptowali projekt uchwały.  
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8. Uchwała w sprawie opinii dotyczącej projektu uchwały Rady Powiatu Bydgoskiego w 
sprawie podziału powiatu bydgoskiego na okręgi wyborcze oraz ustalenia liczby 
radnych wybieranych w każdym okręgu. 

 
Wprowadzenia do projektu uchwały dokonała Katarzyna Batka – pracownik Biura Rady 
Gminy Urzędu Gminy w Sicienku. Poinformowała, że przedstawiona została radnym 
Propozycja A porządku obrad, do którego wprowadzono uchwałę w sprawie opinii dotyczącej 
projektu uchwały Rady Powiatu Bydgoskiego w sprawie podziału powiatu bydgoskiego na 
okręgi wyborcze oraz ustalenia liczby radnych wybieranych w każdym okręgu. Do 
Przewodniczącej Rady Gminy Sicienko wpłynął wniosek Starosty Bydgoskiego o 
zaopiniowanie przez Radę Gminy Sicienko projektu uchwały Rady Powiatu Bydgoskiego w 
sprawie podziału powiatu bydgoskiego na okręgi wyborcze oraz ustalenia liczby radnych 
wybieranych w każdym okręgu. Pod nieobecność Przewodniczącej Rady Gminy 
Wiceprzewodniczący Rady skierował do Przewodniczących Komisji Stałych Rady Gminy 
pismo z prośbą o przedstawienie tego tematu podczas posiedzeń Komisji. Zgodnie z danymi 
na dzień 31 grudnia 2013 r. nastąpiła zmiana liczby mieszkańców w powiecie bydgoskim. 
Zmiany nastąpiły w okręgach wyborczych nr 2 i nr 4. Gmina Sicienko wraz z gminą Osielską 
tworzą okręg wyborczy nr 4 i tu nastąpił przyrost liczby mieszkańców. W związku z tym 
zmianie uległa liczba wybieranych radnych Powiatu Bydgoskiego z 4 na 5. Zgodnie z 
Kodeksem wyborczym rada gminy wyraża opinię co do podziału powiatu na okręgi 
wyborcze, gdy okręg wyborczy tworzą dwie lub więcej gmin. W projekcie uchwały w § 1 
znajduje się wykropkowane wolne miejsce na wpisanie opinii: „pozytywnie” lub 
„negatywnie”.  Radni podczas Sesji wypowiedzą się co do opinii. 
 
Przewodniczący Komisji Kultury i Spraw Obywatelskich zaproponował wpisanie do projektu 
uchwały w § 1 wyrazu „pozytywnie” i przyjęcie uchwały. 
Radni zaakceptowali przedstawioną propozycję. 
 
Ad.3. 
Radni złożyli następujące wnioski: 
 
Radna Maria Modrakowska zwróciła się z wnioskiem o naprawę chodnika w Trzemiętowie. 
Na wysokości drogi polnej prowadzącej nad Jezioro Słupowskie jest kilka luźnych, 
zapadniętych płytek. 
 
Radna Małgorzata Bruzda zwróciła się z wnioskiem o nawiezienie kamienia na drogę 
Strzelewo – Zielonczyn. Znajdują się w niej dziury. 
 
Radna Małgorzata Bruzda zwróciła uwagę na uschnięte drzewa na drodze prowadzącej od 
drogi krajowej nr 10 do Szkoły Podstawowej w Strzelewie. Około 12 drzew jest martwych, 
nie wypuściły żadnych liści. Poprosiła o sprawdzenie, czy nie zagrażają one bezpieczeństwu. 
 
Radna Lidia Michałek złożyła wniosek o nawiezienie tłucznia na drogę do p.Świtały w 
Piotrkówku, w okolicy zabudowań. Wniosek taki był już zgłaszany przez Przewodniczącą 
Rady Gminy, ale ponawia go. 
 
Radna Lidia Michałek poruszyła sprawę petycji mieszkańców ul. Dolnej Waleniowej w 
Osówcu, która wpłynęła do wiadomości Rady Gminy. Podczas pełnienia dyżuru telefonował 
do niej jeden z mieszkańców. Przy tej ulicy ma powstać pub i mieszkańcy zwracają się do 
Rady Gminy z prośbą o pomoc. Obawiają się hałasów, ludzi nadużywających alkohol, 
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konieczności interwencji policji z Koronowa, brudu. Osoba, z którą rozmawiała informowała, 
że wcześniej, gdy funkcjonował tam sklep monopolowy zdarzały się już interwencje policji i 
problemy z osobami pod wpływem alkoholu. Mieszkańcy obawiają się kolejnych problemów. 
Ponad to mowa jest o wycięciu 10-letniej sosny. Jej rozmówca zwrócił się do Rady Gminy o 
pomoc, by pub ten mógł być czynny najwyżej do godziny 22.00, a nie do rana do ostatniego 
klienta. 
 
Przewodniczący Komisji KiSO dodał, że w piśmie jest też uwaga, że gmina Sicienko, gdy 
walczyła o zmianę granic, to interesowała się mieszkańcami ul. Dolnej Waleniowej, a teraz 
już zapomina o tych terenach. Poddał w wątpliwość fakt, czy gdyby  granice uległy zmianie, 
to ludzie nie piliby alkoholu. Warto byłoby, korzystając z planowanej obecności na Sesji 
Komendanta Komisariatu Policji w Koronowie, zapytać o współpracę między Komisariatami 
obsługującymi tamten rejon. Czy ważne dla policjanta jest, czy interweniuje na ul. Dolnej 
Waleniowej, czy Waleniowej. Sądzi, że jednak ważniejsze jest bezpieczeństwo człowieka bez 
względu na to, gdzie mieszka.  
 
Zastępca Wójta zwrócił uwagę, że w miejscu tym, stanowiącym jakby punkt handlowy 
niegdyś był sklep monopolowy. Często mieszkańcy kierowali w tej sprawie uwagi i pretensje. 
Przychodzi to im łatwiej, ponieważ mają blisko Wójta Gminy, który reaguje na każdy telefon 
i zgłaszane uwagi. Po drugiej stronie ulicy, na terenie miasta Bydgoszcz również znajdują się 
sklepy monopolowe i inne obiekty handlowe i usługowe czynne w różnych godzinach i ze 
strony miasta nie ma interwencji. Problem w tym miejscu jest taki, że zarówno te osoby, które 
kupują alkohol przy ul. Dolnej Waleniowej, jak i klienci takich sklepów przy ul. Kolbego nie 
spożywają go przed sklepami, ale idą do lasu na terenie gminy Sicienko przy ul. Dolnej 
Waleniowej. To jest największą bolączką mieszkańców, stąd petycje i obawy w momencie 
prób utworzenia nowego punktu gastronomicznego. Zgodnie z ustaleniami miejscowego 
planu zagospodarowania przestrzennego teren ten jest przeznaczony pod mieszkalnictwo i 
usługi. Z tego punktu widzenia, jeśli właściciel lokalu zechce otworzyć pub, to nie można mu 
tego utrudnić. Natomiast w przepisach dotyczących przeciwdziałania alkoholizmowi 
wymienione są warunki do spełnienia przez taki lokal. Skoro jednak w tym miejscu 
funkcjonował sklep monopolowy, to najprawdopodobniej może również działać pub. Poza 
tym Wójt Gminy, ani Rada Gminy nie ma kompetencji do ograniczenia godzin otwarcia 
takiego punktu.  
 
Sekretarz Gminy dodała, że Rada Gminy nie ma kompetencji w ogóle do określania godzin 
otwarcia lokalu, poza tym byłoby to naruszenie swobody działalności gospodarczej. 
Przygotowywana jest odpowiedź na to pismo, gdyż kierowane ono było do Wójta Gminy, do 
wiadomości Rady Gminy Sicienko. 
 
Wójt Gminy poinformował, że przez jakiś czas, od momentu gdy swoją siedzibę zmienił sklep 
monopolowy, przy ul. Dolnej Waleniowej panował względny spokój. Teraz mieszkańcy 
zgłaszają, że ktoś ma zamiar otworzyć pub. Wójtowi nic o tym jak do tej pory nie wiadomo. 
Nie wpłynął żaden wniosek o pozwolenie na sprzedaż w tym miejscu napojów alkoholowych. 
Jeśli ktoś będzie chciał zgłosić taką działalność, to jest to deklaracja i nie ma żadnego prawa, 
które pozwalałoby tego zakazać lub odmówić. Jednak jeżeli obawy mieszkańców się 
sprawdzą i będzie tam zakłócany porządek i cisza nocna, to rzeczywiście można z tym 
walczyć. Dopóki nic się nie dzieje, Wójt nie ma żadnych uprawnień do przeciwdziałania. 
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Ad.2. 
Anna Rudniak Dyrektor Biura Obsługi Szkół Samorządowych w Sicienku omówiła sprawę 
utworzenia oddziału sportowego w Zespole Szkół im. Anieli hr. Potulickiej w Wojnowie. 
Poinformowała, że do Wójta Gminy Sicienko wpłynął wniosek Dyrektora Zespołu Szkół o 
zgodę na utworzenie oddziału sportowego o profilu unihokej od roku szkolnego 2014/2015. 
Oddział o takim profilu niegdyś już istniał. Tym razem prowadzić miałby go inny nauczyciel 
wychowania fizycznego. Zwykle, jeżeli powstanie oddziału nie budziło wątpliwości ze 
stronny organu prowadzącego przygotowywany był projekt uchwały. Tym razem nie został 
on opracowany, gdyż w pierwszej kolejności jest prośba o przedstawienie zdania przez 
radnych. Z danych na 31 marca br. wynika, że klasy VI liczą tylu uczniów, że będzie można 
utworzyć 4 oddziały w gimnazjach – 2 w Sicienku i 2 w Wojnowie. Obecnie jednak jest 9 
uczniów ze Szkoły Podstawowej w Kruszynie, którzy wahają się co do wyboru szkoły. Jeżeli 
nie dostaną się do wybranych gimnazjów bydgoskich lub zmienią zdanie i zdecydują się na 
gimnazjum w Wojnowie, wówczas liczba uczniów wzrośnie tam do 53. W przypadku 
utworzenia oddziału sportowego, musiałby on liczyć przynajmniej 22 uczniów, co oznacza, 
że drugi z oddziałów liczyłby 31 uczniów. Oznacza to również, że nabór byłby zamknięty dla 
dzieci z obwodu Zespołu Szkół w Sicienku, gdyż każdy kolejny uczeń powodowałby w 
Wojnowie albo podział na grupy, albo wręcz powstanie kolejnego oddziału. Grupa uczniów, 
którzy mogliby się kwalifikować do oddziału sportowego jest ograniczona. Część dzieci z 
obwodu nie może być brana pod uwagę, ze względu na nauczanie indywidualne. 
Niekorzystne byłoby też to, że oddział miałyby tworzyć głównie dzieci z obecnej klasy VI 
Szkoły Podstawowej w Wojnowie. Obecnie 16 uczniów zadeklarowało chęć uczęszczania do 
takiego oddziału, czyli miejsc dla dzieci spoza obwodu zostałoby tylko 6. Drugi oddział 
tworzyłyby więc dzieci ze Szkoły Podstawowej w Kruszynie i Strzelewie. Nie praktykuje się 
takich rozwiązań, gdyż na etapie gimnazjum powinno nastąpić wymieszanie dzieci pod 
względem wyników nauczania lub miejsca zamieszkania, co ułatwiłoby np. korzystanie 
nawzajem przez uczniów z pomocy na wypadek choroby. Dyrektor odniosła się do kwestii 
finansowych. Przypomniała, że przez pierwsze cztery miesiące do końca roku 
kalendarzowego oddział sportowy finansowany jest z budżetu gminy. Obecnie nie ma 
dodatkowych środków w dziale: Oświata. Oszczędności trzeba było przeznaczyć na 
nauczanie indywidualne, ze względu na orzeczenia, które wpłynęły po rozpoczęciu roku 
szkolnego. Trzeba by zrezygnować z jakiegoś zadania, by te środki zabezpieczyć. W 
kolejnych latach środki te byłyby przewidziane w subwencji oświatowej. W okresie od 
września do grudnia koszt utworzenia oddziału sportowego, zakładając, że nie doszłoby do 
żadnych podziałów oddziałów, wynosiłby 9 tys. zł brutto. Jest to wynagrodzenie nauczyciela 
za prowadzenie dodatkowych 6 godzin zajęć sportowych. Nie ma tu mowy o dowozie i 
odwozie uczniów, a zapewne konieczne byłoby zorganizowanie dodatkowego kursu. Ze 
względu na wymienione wątpliwości nie opracowano projektu uchwały. 
 
Wójt Gminy dodał, że gdyby był do tej propozycji przekonany przedstawiłby radnym projekt 
uchwały. Temat jest przedstawiany, gdyż leży to w kompetencji Rady Gminy. Zwrócił 
uwagę, że przykład oddziału sportowego o profilu siatkówka i zapasy pokazuje, że w 
momencie, gdy podczas rozpoczęcia funkcjonowania klasa liczy minimalną liczbę uczniów, 
to jej dalszy los jest ryzykowny. Może się okazać, że przy obecnej liczbie dzieci z VI klas 
projekt ten może się nie udać. Dodał, że unihokej to nietypowa dyscyplina sportu. Siatkówkę, 
piłkę nożną, czy lekkoatletykę można realizować dalej po zakończeniu nauki w gimnazjum, 
np. w bydgoskich klubach sportowych. W przypadku unihokeja byłoby to jednorazowe 
działanie w okresie 3 lat bez możliwości kontynuacji rozwijania umiejętności. Koszty 
funkcjonowania takiego oddziału wydają się niezbyt duże, jednak doświadczenie z innymi 
oddziałami sportowymi pokazuje, że generują dodatkowe koszty w postaci dowozu. 
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Oszacowano, że w stosunku rocznym wzrost kosztów dowozu związany z funkcjonowaniem 
oddziałów sportowych wyniósł ok. 40 tys. zł. Trzeba to również wziąć pod uwagę. Wójt 
zauważył, że rozważyć tę sprawę można ponownie, gdy jeden z już funkcjonujących 
oddziałów sportowych będzie kończył edukację. 
 
Dyrektor BOSS dodała, że w takim przypadku ciągłość będzie miała przyznana na ten cel 
subwencja oświatowa, ponieważ przyznaje się ją na rok. 
 
Radna Małgorzata Bruzda zwróciła się z pytaniem, ile z deklarowanej 16 uczniów grało już w 
unihokeja. 
 
Dyrektor BOSS poinformowała, że są to dzieci, które już trenują unihokej, dlatego zrodził się 
pomysł utworzenia oddziału. Trenerką w oddziale miałaby być nauczycielka wychowania 
fizycznego w Zespole Szkół w Wojnowie. Osoba ta należy również do MUKS „TARO” w 
Wojnowie, w którego ramach prowadzone są zajęcia unihokeja.   
 
Radna Małgorzata Bruzda wyraziła obawę, czy po kilku tygodniach dzieci nie zrezygnują z 
uczęszczania do tego oddziału.  
 
Dyrektor BOSS zwróciła uwagę, że są to wyczerpujące zajęcia. Jest to w sumie 10 godzin 
wychowania fizycznego w tygodniu i zdarza się, że dzieci nie wytrzymują kondycyjnie 
takiego obciążenia. Poza tym odwozi je jeden autobus, więc tym najdalej mieszkającym sporo 
czasu zajmuje powrót do domu. Niewiele czasu mają na przygotowanie się do lekcji w 
następnym dniu nauki. Jest to spore obciążenie dla takich dzieci.  
 
Przewodniczący Komisji KiSO zwrócił uwagę, czy nie lepszym rozwiązaniem byłby dobrze 
napisany wniosek w ramach konkursu na realizację zadań przez organizacje pozarządowe.  
 
Wójt Gminy poinformował, że EUKS „Spartakus” z Sicienka otrzymał 20 tys. zł na rozwijanie 
unihokeja. Natomiast MUKS „TARO” w Wojnowie otrzymało 6 tys. zł na rozwijanie tej 
samej dyscypliny sportu. Część młodzieży uczęszczająca na te zajęcia to właśnie dzieci z 
Wojnowa i Sicienka. Nie tworząc oddziału sportowego nie udaremnia się możliwości 
realizacji tego zajęcia w ramach klubu. 
 
Radna Maria Modrakowska zwróciła uwagę, że często mówi się o konieczności 
wprowadzenia oszczędności w oświacie, a taka propozycja to kolejne koszty.  
 
Przewodniczący Komisji KiSO zwrócił uwagę na malejącą liczbę uczniów. Obecnie w 
gimnazjach są po 2 oddziały i tyle będzie w nowym roku szkolnym. Jakiś czas temu uczniów 
było na tyle dużo, że tworzono 3 oddziały. Z biegiem czasu, przy zmniejszającej się liczbie 
dzieci wzrastać będą koszty utrzymania szkół. Trzeba się z tym liczyć. Problemem staje się, 
że gimnazjum wojnowskie powoli zaczyna pracować na bazie swoich dzieci. W kwestii tej są 
dwa argumenty: jeden, że w oddziale sportowym dba się o rozwój fizyczny dzieci, drugi, że 
jednak wszystko to kosztuje. Ponieważ radni mają dbać o finanse Gminy, nie jest do końca 
przekonany co do konieczności powoływania kolejnego oddziału sportowego.  
 
Radna Maria Modrakowska poinformowała, że wstrzymałaby się z podjęciem decyzji o 
utworzeniu oddziału sportowego. Trzeba zastanowić się, czy Gmina ma skąd wziąć 
dodatkowe środki na taki oddział. Wydaje się, że nie jest to duży koszt. Nie było jednak o tym 
mowy podczas tworzenia budżetu na 2014 rok.  
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Radna Małgorzata Bruzda poparła przedmówczynię. 
 
Dyrektor BOSS zwróciła uwagę, że po uchwaleniu budżetu gminy na 2014 rok w Zespole 
Szkół w Wojnowie przybyło 18 godzin nauczania indywidualnego i rewalidacji, czyli 1 etat, 
na który dodatkowo zabezpieczone środki wyniosą 28 tys. w okresie od stycznia do czerwca. 
Prawdopodobnie godziny te powtórzą się w nowym roku szkolnym, czyli konieczne na to 
będzie kolejne 15 tys. zł w okresie od września do grudnia. Aspekt ekonomiczny nie może 
być jedynym wyznacznikiem w podejmowaniu decyzji, jednak należy brać go pod uwagę. 
Nie jest dobrym rozwiązaniem, że oddział w większości tworzyłaby obecna klasa VI Szkoły 
Podstawowej Zespołu Szkół w Wojnowie. Jest to więc oferta tylko dla tych, którzy już 
trenują. Nie sądzi, by któreś z dzieci ze szkoły w Strzelewie, czy Kruszynie trenowało 
unihokej.  
 
Przewodniczący Komisji KiSO zauważył, że gdyby rozszerzyć ofertę na gimnazjum w 
Sicienku istniałoby zagrożenie wyludnienia tamtejszych klas.  
 
Wójt Gminy poinformował, że w ciągu trwających na ten temat dyskusji pojawiła się 
perspektywa, by zezwalać na powoływanie oddziału sportowego w momencie, gdy 
poprzednia sportowa klasa gimnazjum kończy swoją edukację. Wówczas w dalszym ciągu 
gmina otrzymywałaby subwencję oświatową unikając dodatkowego wydatku, jakim jest 
pokrywanie przez 4 miesiące kosztów funkcjonowania nowego oddziału. Przy tej liczbie 
dzieci powołanie jednej klasy sportowej oznaczałoby, że niemal 20 % dzieci w jednym i w 
drugim gimnazjum mogłoby uprawiać sport. Byłoby to rozsądnym rozwiązaniem.  
 
Przewodniczący Komisji KiSO zwrócił się z pytaniem o stanowisko w tej sprawie pozostałych 
Komisji stałych Rady Gminy. 
 
Dyrektor BOSS poinformowała, że Komisja Rozwoju Gospodarczego i Komisja Rewizyjna 
wydały negatywną opinię i poparły propozycję ewentualnego utworzenia oddziału 
sportowego w momencie zakończenia edukacji przez obecnie funkcjonujący. Czyli w 
przypadku Wojnowa możliwość taka pojawiłaby się, gdyby obecna klasa II o profilu piłka 
nożna zakończyła swoją działalność. Będzie to w przyszłym roku kalendarzowym. 
 
Wójt Gminy zwrócił się do radnego Wiesława Wierzbanowskiego o przekazanie informacji na 
temat funkcjonowania klasy sportowej o profilu piłka nożna. 
 
Radny Wiesław Wierzbanowski poinformował, że zarówno chłopcy, jak i dziewczęta 
uczęszczający do tej klasy startują w turniejach, regularnie trenują. Postępy w rozwoju 
umiejętności widać nawet na przestrzeni połowy roku, między rundą jesienną a wiosenną 
rozgrywek. Daje się zauważyć poprawa wyników w konfrontacji z tymi samymi zespołami. 
Postęp jest szybszy niż w innych klubach, które początkowo prezentowały większe 
umiejętności.  
 
Dyrektor BOSS dodała, że do tej pory z oddziału o profilu piłka nożna nie ubył żaden uczeń. 
Wszyscy otrzymali promocję do II klasy, nikt też nie zrezygnował z nauki w tym oddziale. 
Również poprzednia klasa o profilu unihokej dotrwała w pełnym składzie do końca edukacji 
w gimnazjum.  
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Radny Wiesław Wierzbanowski zauważył, że na dodatkowe treningi piłkarskie przychodzą nie 
tylko uczniowie z oddziału sportowego, ale też inne roczniki. Przyciąga to, więc także 
młodsze dzieci.  
 
Wójt Gminy zauważył, że po wybudowaniu boiska w Wojnowie, to piłka nożna będzie w tej 
miejscowości sportem wiodącym. 
 
Zastępca Wójta dodał, że wykonawca robót planuje w drugiej połowie maja sianie trawy, 
jednak korzystać z boiska będzie można dopiero od roku szkolnego 2015/2016, by podkład 
właściwie się zawiązał. 
 
Przewodniczący Komisji Kultury i Spraw Obywatelskich podsumowując dyskusję 
poinformował, że Komisja proponuje ponowne rozważenie wniosku o utworzenie oddziału 
sportowego w Zespole Szkół w Wojnowie po zakończeniu edukacji przez oddział sportowy o 
profilu piłka nożna. 
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